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X evem

Ultimul dintre luptătorii
epocei de regenerare.
Braşov, 1/14 August 1906.

Astădi ne luăm rămas bun dela 
Axentie Severu.

In timpul cât a fost legat de 
patul suferinţei, răposatul a primit 
din mai multe părţi invitări să pără
sească spitalul civil de aci, unde se 
afla în îngrjiire şi să primească a fi 
căutat de prietini şi stimători ai săi 
în Braşov în Blaşifi, în România, 
unde are fraţi şi nepoţi ş. a.

Dar cunoscând însuşi mai bine 
natura bóléi sale şi fiind mulţumit cu 
îngrijirea ce i-se da în spitalul din 
oraşul nostru, răposatul a refuzat ca- 

. tegoric de a schimba căutarea, ce o 
avea aici, cu una intr’o locuinţă pri- 
vatăr ori unde ar fi. 
a contribuit şi faptul, că n’a voit nici 
într’un chip să cadă în sarcina celor 
ce cu drag îî ofereau ospitalitatea şi 
îngrijirea.

A declinat şi invitarea vechiului 
său prietin Ioan M. Moldovan din 
Blaşifi, pe care mult îl stima şi ’1 
venera, dér i-a spus, că dacă are o 
dorinţă, acésta este, ca după mórte 
să fie dus şi înmormântat la Blaşiti, 
acolo unde şî-a făcut studiile, de unde 
şî-a luat începutul mişcarea, în a 
căreia frunte a stat in vremiie de 
mare cumpănă pentru naţiunea nostră.

Dorinţa lui Axentie Severu se 
împlinesce. A<Ji după amia<Jî rămăşi
ţele lui pământesc! vor fi conduse 
dela capela română gr. or. din Gró- 
veri, unde fură aşezate în decursul 
(Jiiei, la gara din Braşov şi de aici 
vor fi transportate peste noapte cu 
trenul de persóne la Blaşifi.

Nu vor trece alte 48 de őre şi 
mormântul de lângă Câmpul Liber
tăţii, ce-1 aştâptă pe Axentie Severu, 
Se va închide.

In afundimea acestui mormânt 
vor dispărâ osămintele celui din urmă 
dintre luptătorii epocei nóstre de re
generare.

S’au dus de-a rândul láncú, Bá
lint, Moldovan, Andreica ş. a. şi sin
gurul rămas în viaţă din statul ma
jor, care a dirigeat luptele legiunilor 
române, a fost Axentie, organizato
rul lor.

Acum nu mai este nici Axentie 
între noi. Se va uni şi el cu soţii săi 
de arme în lumea nevăcjută a armo
niei spiritelor, şi de sus ei vor privi 
duios la urmaşi şi la ale lor opintiri 
de a continua lupta de emancipare 
naţională, ce au început’o ei cu atâta 
cinste şi succes.

Aşa e rânduit în aceasta lume, 
ca nimic se nu se piârdă din ceea ce 
s’a sădit şi a încolţit cu muncă, jertfă

şi sânge în viaţa poporelor. Pote că 
generaţiile de adi nu mai înţelegeau pe 
bătrânul Axentie pănă ce încărunţit 
de povara anilor trăia în mijlocul lor. 
Dispărând însă în domeniul spiritelor, 
el şi cu glorioşii săi tovarăşi de 
luptă vor apare Românilor de 
a(Ji într’o aureolă mai purificată de 
slăbiciunile omeneşti, ca apostoli 
fervenţi ai naţionalismului, ce au fost. 
Şi amintirea lor scumpă va avâ o în- 
rîurinţă puternică pentru toţi câţi voesc 
să ducă la sfîrşit marea operă înce
pută de ei.

Luptătorii de arii vor mai învăţa 
din acest reflecs al faptelor măreţe 
al antecesorilor, că nu pote fi ga- 
ranţă de isbendă a cauzei nostre 
sfinte de esistenţă naţională, decât 
când cei ce au luat apostolatul luptei, 
pentru învingerea ei se vor încinge

ţjî-  nb
devotamentului nestrămutat, ce con
sistă în hotărîrea firmă de a fi gata 
în ori ce moment să-şi sacrifice şi 
viaţa pentru triumful libertăţii şi al 
dreptăţii.

Atunci şirul luptătorilor se va 
reînoi şi va creşte pe di ce merge şi 
cu ei va creşte şi garanţa victoriei 
finale.

Din viaţa lui Axentie Severu.
1821 — 1906.
Braşov, 1/14 August 1906.

S’a stins ca o lumânare, înche- 
iându-şl viaţa cea bogată în făptuiri 
aici în mijlocul nostru, unde se (re
trăsese de vr’o treisprezece ani.

Soţia sa născută Eufrosina Ble- 
bea, care Pa precedat înainte cu un 
an şi jumătate în trecerea la cele 
eterne, era originară din Braşov, având 
conexiuni mari de înrudire cu cele 
mai fruntaşe familii din oraşul nostru 
şi cu altele, cari trăiesc în România, 
împrejurarea aceasta a fost motivul, 
pentru care Axentie Severu împreună 
cu soţia sa s’au mutat pe la înce
putul anilor nouăzeci la Braşov, oraş 
vestit şi de altmintrea pentru clima-i 
plăcută şi sănătoasă.

Aproape tot timpul cât a petrecut 
însă în Braşov a pătimit nu atât de 
slăbiciunile bătrâneţelor, cât mai mult 
de urmările perderei de sânge, ce a 
suferit’o prin anii şeaptezecî cu oca- 
ziunea unui accident, dela care nu 
s’a mai putut pe deplin restaura.

Bătrânul Axentie, căruia cu toţii 
îi ziceam „tata Axentie“ mergea cât 
timp a fost sănătos zilnic la casina 
română, se interesa de mersul eve
nimentelor în viaţa politică şi cultu
rală, şi de cum se desprimăvăra pănă 
toamna îl vedeam primblându-se gân

ditor pe promenada de sus în orele 
antemeridiene.

Spirit limpede şi o energie extra
ordinară, Axentie Severu, chiar şi 
după ce boala l’a ţintuit la pat. n’a 
încetat a urmări evenimentele şi nu 
lăsa să treacă o zi, fără să se infor
meze din „Gazeta Transilvaniei“ despre 
tot ce se petrece în lume. Era ziaru 
său favorit, pe care îl cetia dela apa
riţia lui, 1838, şi pănă la sfîrşitu 
vieţii.

In Septemvrie 1904 văzând că 
soţia sa e bolnavă, mai bolnavă chiar 
decât dânsul, s’a hotărît să între în 
spital, unde pentru boala sa de be- 
şică putea să i-se facă zilnic spăla
turile necesare. „Nici acasă — zicea 
el — nici nicăirî aiurea în casă pri
vată, nu pot să am la îndemână me
dicul şi îngrijirea pe care pot să o 
am în spital“. Aşa răspundea dânsul 
tuturor, cari îi spuneau că nu e bine 
să se caute într’un institut public, şi 
îi ofereau serviciile.

Cel dintâi, care a stăruit pe lângă 
dânsul, să părăsească spitalul, a fost 
fratele său Ariton Axentie, director 
de şcoală în Turnu-Severin. A refuzat 
categoric. I-s’a făcut apoi aceeaşi pro
punere aici în Braşov. A refuzat. A 
venit apoi un vechiu prietin al său 
dela Blaj, prepozitul I.M. Moldovanu 
şi l’a invitat să meargă la Blaj. Tata 
Axentie a răspuns: „Cât trăiesc, nu 
vreau să merg de aici — după ce 
voifi muri însă, doresc să mă duceţi 
la Blaj şi să mă înmormântaţi acolo“.

In odaia Nr. 4, unde a zăcut în 
timpul din urmă, adesea îl vizitau 
cunoscuţii şi prietinii mai intimi. Nu 
primea bucuros vizite străine, ceea-ce 
era uşor de înţeles în starea de slă
biciune în care se afla.

Biografia lui Axentie Severu.
Lăsăm să urmeze aici unele date 

biogrefice :
Axentie Severu, Ioan, fost prefect la 

1848/9 n. din părinţi agricultori Ia 3/15 
Aprilie 1821 în Frâua (Trans.); a studiat 
în Blaj şi Sibiiu. La 1842 fu primit în se
minarul clerical din Blaj pe care însă la 
1845, în urma procesului Lemenyian, l’a 
părăsit şi la 1847 a trecut în România ca 
profesor de limba latină şi română. La 
1848 luă parte activă la mişcările pentru 
libertate şi constituţie, fu numit comisar 
de propagandă în judeţul Ilfov şi în urmă 
trimis cu Aron Florian la Craiova pentru 
organizarea judeţului reacţionar, care nu 
voia să recunoască guvernul provizor.

Din incidentul arestării lui A. Tr. 
Laurian şi Nicolae Bălăşescu, întâmplate la 
18 August 1848, Axentie a revenit în 
patrie, a luat parte activă la adunarea 
grăniţerilor din 11 Septemvrie în Orlat, 
de unde în ziua următoare plecă cu o 
ceată de 200 feciori la a III adunare dela 
Blaj.

După proclamarea înarmării generale 
Axentie luă parte principală la organizarea 
legiunilor române şi la apărarea eroică a

Munţilor Apuseni şi a fortăreţei Alba-Iulia 
în 1849.

Restabilindu-se ordinea în ţară, îna
inte de depunerea armelor, Axentie în
cercase formarea şi organizarea unui es- 
cadron stabil de cavalerie, dar fără suc
ces. Abia aşezat în Cenade, în urma de
nunţărilor, ce erau la ordinea zilei, Axente 
fii arestat, dus Ia Sibiiu şi supus unui in
terogator pentru ascundere de arme, in- 
cendiarea Aiuduiui şi altele, dar găsit ne
vinovat, după 30 zile fu pus în libertate.

Cătra sfârşitul anului 1850 fu pro
vocat a merge la Sibiiu pentru a primi 
din mâna comitelui săsesc 2 decoraţiunl 
împărăteşti, dar le-a refuzat, cerând drep
turi naţionale şi despăgubire pentru pier
derile materiale şi jertfele aduse în revo
luţie. Urmarea fu o mare investigaţiune 
asupra acţiunei cetelor române în dis
trictul A.-Iulia, şi după aceea la 1852 o 
despăgubire de stat de 60,000 fl. pentru 
bisericele române.

Tot în acel an venind împăratul în 
Transilvania, Axentie îl întâmpină la 21 
Iulie pe muntele Găina şi-l petreefi pană 
la Sibiiu, unde fu decorat cu crucea de 
aur cu coroană pentru merite, ordinul 
Francisc Iosif ci. III şi ordinul militar ru
sesc S. Ana ci. III. La 1851—54 Axentie 
ocupă oficii de stat, iar după retragerea 
sa din serviciul statului luă parte activă 
la mai multe acţiuni politice-naţionale şi 
la mişcările culturale ale Românilor din 
Transilvania.

Alte amănunte biografice.
Activitatea din 1848/9 a prefectului 

de legiune Axentie Severu, se va aprecia 
mai târziu după isvoarele autentice şi fi
gura legendară a acestui bărbat extraor
dinar se va prezenta în adevărata lumină. 
Datele de mai sus sunt prea puţine şi prea 
sarbede pentru ca să-şî poată cineva forma 
o idee despre rolul istoric, ce l’a îndeplinit 
Axentie Severu.

Completăm aici datele biografice cu 
unele amănunte luate dela fratele repau- 
satului, d-1 Ariton Axentie, director de 
şcoală în pensiune în Turnu Severin, care 
de 3 zile se află în Braşov.

»Badea« — zice d-1 Ariton Axentie 
— a fost fiul cel mai mare la părinţi. Tata 
se numia Iacob şi era agricultor în Frâua.
A trăit pănă după revoluţiune. Mama se 
numia Anica n. Macsim. Badea a făcut 
şcoaiele primare în Blaj, cele cinci clase 
gimnaziale, după sistemul de atunci la 
gimnaziul catolic din Sibiiu. Filozofia şi fi
zica la Blaj, după care a intrat în semi
narul de teologie. Când a ajuns în anul 
al patrulea, a isbucnit cearta teologilor cu 
episcopul Lemânyi, în urma căreia mai 
mulţi au părăsit seminarul. Badea încă era 
printre aceştia. Intorcându-se acasă, s’a 
ocupat câtva timp cu comerciul de cereale, 
apoi pe la 1847 s’a dus cu fratele al doi- 
ea Gheorghe la Bucureşti. Aveam zece 

cai. Tata li-a dat doi cai şi cu aceştia s’au 
dus la Bucureşti, unde a fost întâi profe
sor la institutele particulare.

Familia lui Axentie.
D-1 Ariton Axentie îmi istoriseşte încă 

următoarele :
Fratele al doilea Gheorghe n’a învă

ţat şcoli mai înalte şi a fost agricultor. A 
murit înainte cu vr’o 10 ani în comuna 
Şoala.

Al treilea frate am fost eu Ariton, 
care sunt acuma de 75 ani. Am învăţat
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In »strajamentuk din Sibiiu (institutul Te
rézián) 8 clase de gimnaziu şi academia 
de drept, apoi la 1860 m’am dus la Bucu
reşti cu recomandaţie de la »badea« cătră 
Áron Flórian, preşedinte pe atunci la ad- 
min. bunurilor Brancoveneştî, cătră Mar
ţian , întemeietorul statisticei în România 
şi cătră I. Maiorescu, directorul şcoalelor 
eforiei. După câte-va luni am dat concurs 
de institutor şi însurându-mă am mers la 
Turnu-Severin, unde am iuncţionat ca in
stitutor şi director de şcoală pănă la 1891 
când m’am pensionat.

D-l Ariton Axentie are fii pe Cor
nel advocat în Piteşti, Virgil profesor 
în Brăila, Tiberiu advocat şi deputat, Titu, 
ajutor de judecător şi o fiică absolventă a 
facultăţii de litere.

Au mai avut o soră Anica, care a 
fost măritată în Frâua şi a murit.

Fratele mai mic Iacob, este în etate 
de 67 ani şi trăieşte în Bucureşti având şi 
el mai mulţi copii.

Axentie Severu la Braşov.
Retras aici, ca să trăiască în linişte, 

Axentie Severu a fost urmărit prin pressa 
maghiară cu iei de fel de învinuiri. Aproape 
după o jumătate de secol de la anii me
morabili, Hentaller József a publicat în 
numerile 121—131 din 1895 ale ziarului 
»Magyarorszag« nişte invective întitulate 
»A fekete könyv« (Cartea neagră) scrise 
de baronul Ştefan Kemény junior. In car
tea neagră se aduceau eroului român de 
la 1848/9 acuzaţiunî de crudelitate şi in
cendiari. Cu deosebire i-se imputa incen- 
diarea Aiudului.

Bărbat în etate de 76 ani, Axente 
Severu a luat condeiul şi a răspuns şi re- 
sfrânt acelea acuzaţiunî în »Gazeta Tran
silvaniei«. Răspunsul lui Axente s’a publi
cat la 1897 la tipografia A. Mureşianu în 
Braşov sub titlul „Răspuns la cartea nea
gră" de Axentie Severu. Un volum de 864 
pagini.

In prefaţa acestui volum după ce a- 
rată pierderile îndurate de Români şi ca
lomniile, cu cari au fost trataţi, încheie cu 
următoarele frumoase cuvinte:

„Dar precum aurul, cu cât îl arunci şi arzi 
mai de multe ori în foc, cu atât mai curat şi mai 
strălucitor apare, aşa onoarea, onestitatea, huma- 
nitatea, sinceritatea, modestia, virtuţile şi gloria 
noastră a ieşit mai pre sus şi a dat de minciună 
toate calomniile lor şi va străluci cât timp va trăi 
neamul românesc, pentru ale cărui drepturi am 
încins şi purtat în tinereţe sabia, am împlântat 
şi ţinut de coarne plugul, am încercat a învârti 
negoţul şi acum la bătrâneţe, când nu mai am 
putere a continua acelea, scriu, scriu şi voiu 
scrie, păna voiü mai putea ţinea, peana în mână. 
Voiü scrie că după ce toate sunt pierdute —  să 
reînvie, să se înalţe şi strălucească numele, o- 
noarea şi gloria neamului românesc I ..."

Axentie Severu in spital.
Mare mângăere a fost pentru repau- 

satul, faptul că în timpul, cât a stat în 
spital, Ilustritatea Sa prepozitul capitular 
loan M. Moldovanu din Blaj l’a vizitat de
5—6 ori, D-l prepozit de repeţite-ori s’a 
încercat a-1 convinge, că ar fi mai bine să 
părăsească spitalul şi să se ducă la Blaj, 
unde 11. Sa se va îngriji să aibă toată în
grijirea. Axentie Severu a rămas conse- 
quent în refuzul său.

Ziua de Sf. Ioan în spital.
Membrii redacţiei noastre, cât timp 

»tata Axentie« era încă sănătos, în ziua 
de Sf. Ioan îi făceau vizita corporativ. Ne 
primia cu multă amabilitate şi ne trata 
cu vin şi mezeluri.

De doi ani, de când e în spital, vizita 
noastră era tristă de tot. Şi anul trecut 
şi anul acesta, neputându-mă emancipa de 
convenţionalism, l’am felicitat de onoma
stică cu cuvintele: »La mulţi ani«.. .  Tata 
Axentie a surîs amar şi făcând un gest de 
rezignare, îmi răspunse: »Nu asta sa mi-o 
doreşti, ci să mă ia Dumnezeu cât mai 
curând, să nu mă chinuesc«. Acestea fură 
singurele cuvinte dureroase, ce le-am auzit 
din gura lui, căci în tot timpul nu s’a plâns 
de loc — şi nu gemea ca alţi bolnavi. Nu
mai în timpul din urmă ofta din când 
în când.

Ultimele zile:
Marţia trecută, în 7 August n., facto

rul tipografiei noastre Constantin Pop, care 
vizita zilnic pe tata Axentie, ne anunţă că 
acum îi merge rău respiră greu şi aiu
rează.

— Să-i aducem un preot ...Şi imediat s’a 
trimis o scrisoare la Tohanul-'vechiu.

A doua zi, Mercuri, părintele Grigo- 
rie Manoilă a venit şi dimineaţa la l i/2 
s’a dus de-a dreptul Ia spital. Părintele 
Manoilă a intrat la bolnavul însoţit de pro
fesorul Dr. Lacea, înrudit cu foasţa soţie 
a bolnavului, şi cu multă dragoste şi osâr
die în jurul lui.

GAZETA TRANSI LVANI EI .

Tata Axente, cum a zărit pe părin
tele Manoilă, l’a întrebat cu glas slab :

— Ai venit să mă spovedeşti?
— Da, răspunse preotul.
— Ai adus tot, ce trebue?
— Adus.
— Foarte bine ai făcut.
Şi tata Axentie s’a spovedit şi cumi

necat cu evlavie creştinească.

Somn necontenit.
După împărtăşirea cu Sfintele Taine, 

tata Axentie începii să doarmă şi toată 
ziua stetea cu ochii închişi respirând greu.

— Ce mai faci tată Axentie? îl în
treb într’un rând, văzând că deschide ochii 
obosiţi.

— Mi-s’a stins glasul... Sunt obo
sit . . .  Aştept femeia să mă spele... Sunt 
obosit... Noapte bună!

Mercuri, în 8 August în spre seară 
m’am dus la dânsul, însoţit de Aurel Mu- 
reşan, junior. Cum am intrat, a deschis 
ochii şi oftând, a zis :

— Ce se va alege şi din voi, gene
raţia asta tînără !

Apoi întorcând capul, întrebă: Cum 
e vremea? Nu plouă?... Cât e ceasul?... 
Să spuneţi doamnei Mureşianu, să nu mai 
trimită mâncare, că nu mai pot mânca...

Joi dimineaţa, în 9 August, 11. Sa, 
prepozitul Moldovanu a venit la Braşov şi 
l’a vizitat de două ori în acea zi. I-a părut 
foarte bine, şi şi-a exprimat din nou do
rinţa, că dacă va muri, să fie transportat 
la Blaj.

Vineri, Sâmbătă şi Duminecă a pe
trecut-o în somnolenţă. Intr’una din aceste 
zile l’a vizitat d-l Mihai Popovici, însoţit 
de Dr. Lacea.

Dr. Lacea îi spune, că acesta e Po
povici. Tata Axente, neputând vorbi, îşi 
întinse braţul, marcând împuşcatul, adecă: 
Vânătorul Petru Popovici ? — Lacea a în
ţeles, şi i-a răspuns : »Nu, frate-său Mihai!«

In aceeaşi zi a sosit fratele său Ari
ton din Turnu Severin, însoţit de nepotul 
Titu fiul lui Iacob din Bucureşti, un tînăr 
advocat.

Tata Axentie nu mai putea vorbi. A 
scris însă cu degetul în palmă : A-r-i-t-o-n !

Ultimele clipe.
Femeia care îl îngrijia, era tocmai 

lângă patul bolnavului. Erau oarele 2 p. m. 
Luni în 13 August n.

Tata Axentie deschise ochii, întinse 
mâna femeii şi i-o strânse, apoi oftă de 
două ori adânc. Femeia aprinse imediat 
făclia, care o avea pregătită şi cu a doua 
oftare, Axentie Severu îşi dedu sufletul.

*
Imediat se înştiinţară rudele şi cei 

mai deaproape.
Corpul defunctului, după două oare 

fu transportat în casa rece a spitalului, 
unde era să i-se ia masca.

D-l Petru Popovici, a cărui familie 
era înrudită prin alianţă cu tata Axentie, 
însoţit încă de câţiva tineri, au luat repede 
toate măsurile spre a se lua masca mor
tului. A fost un noroc, că sculptorul şi 
modeieurul Iosif Gantilli din Viena venise 
din întâmplare înainte cu câteva zile la 
Braşov, angajat de architectul Duşoiu la 
o zidire. Acesta asistat de sculptorii Va- 
silie Rusu, un Român din Baia mare şi 
Iosif Bard, un Polonez, i-au luat seara ia 8 
masca, care a reuşit admirabil.

Sculptorul Cantilli a zis că rar se 
poate vedea un cap atât de marcant şi 
trăsături atât de caracteristice şi energice.

Transportarea rămăşiţelor pământeşti la 
capela din Groaveri.

Azi, Marţi, în 14 August oarele 10 
a. m. corpul defunctului fiind aşezat în 
cosciug, îmbrăcat în negru şi cu cele trei 
ordine la gât şi la piept, a fost fotogra
fiat de cătră fotograful artistic Schwarze, 
apoi transportat la capela din Groaveri.

Rugăciunile la închiderea cosciugului 
le-a rostit 11. Sa prepozitul I. M. Moldovan 
din Blaj, deoarece parochul din Tohan, 
care a fost înştiinţat telegrafic aseară, pro
babil, din cauza că în Tohan nu este ofi
ciu telegrafic, sau la oficiul în Zerneşti nu 
există serviciu de noapte — n’a putut 
primi telegrama la timp, pentruca să poată 
pleca cu trenul dela oarele 6 dimineaţa.

Mulţumiri la spital.
II. Sa prepositul I. M. Moldovanu 

după aşezarea cosciugiului în capela din 
Groaveri, s’a dus la spital spre a mul
ţumi medicului primar d-lui Dr. Krauss 
pentru îngrijirile, de cari a împărtăşit pe 
defunctul în timpul îndelungat de aproape 

< doi ani. Negăsind pe d-l medic, I). Sa a rugat

pedirectorurcancelariei să-i transmită mul
ţumirile sale.

întrebând pe director, dacă este ceva 
de achitat, acesta a răspuns, că din con
tră are de restituit încă d-lui Dr. Mure- 
şanu suma plătită înainte pentru 6—7 
zile.

Domnul preposit a depus încancelaria 
spitalului o sumă mai mare de bani, spre a 
se gratifica personalul care a îngrijit pe 
defunctul.

întrunirea tinerimei.
Luni seara, în 13 August, un număr 

de tineri români s’au întrunit la restau
rantul »împăratul Romanilor« spre a dis
cuta participarea la onorurile, ce i-se vor 
da la transportare defunctului. S’a decis a ; 
se depune pe cosciug mai multe cununi şi 
de a trimite doi delegaţi ai tinerimei la 
Blaj. In numele tinerimei va rosti un dis
curs în capela din Groaveri d. Mihai Po
povici.

Cununile de pe cosciug.
Următoarele cununi s’au depus :
1, O cunună de viorele cu bandă nea

gră purtând inscripţia:
Drept recunoscinţă din partea 

fratelui său Ariton.
2, Aita tot de viorele cu inscripţia:

Drept recunoscinţă din partea
fratelui său Iacob.

3, O frumoasă cunună de palmiere, 
trandafiri şi chrisanteme cu bandă neagră 
purtând inscripţia:

Familia Popovici — Părintelui 
Neamului.

4, O cunună de lauri cupantlică nea
gră legata cu fundă tricoloră:

■»Gazeta Transilvaniei«
— Lui Axente Severu.

5, O cunună de lauri şi palmiere cu 
bandă neagră purtând inscripţia :

Casina Română. — Membrului ei 
Axente Severu.

6, O superbă cununa de palmiere 
cu bandă stacojie cu inscripţia în aur:

Eroului libertăţii — Tinerimea ro
mână din Braşov.

7, O cunună de palmiere, trandafiri, 
crisanteme, bandă albastră cu inscripţia:

Prefectului neînfrântei legiuni. —
»România Jună«

Serviciul si discursul funebru.*

Nu ştim prin ce împrejurare, din 
Tolianul vecbiu n’a venit nici un preot 
deşi au fost chemaţi telegrafic. Astfel scurtul 
serviciu funebral a fost săvîrşit de însuşi 
prepozitul l. M. Moldovan, care n’a cruţat 
nici o osteneală. Terminâudu-se aceasta, 
d-l lVIihail Popovici a rostit din uşa capelei 
din Groaveri un prea frumos şi avântat 
discurs, pe care sperăm a-1 putea publica.

La 3 oara s’a pornit apoi un lung 
şir de trăsuri în frunte cu II. Sa prepo
zitul Moldovanu, îmbrăcat în sfite, apoi 
carul funebru cu cosciugul acoperit cu co
roanele, precedat de un amploiat al antre
prizei de pompe funebre, care îi ducea pe 
o perină decoraţiile. Capela oraşului a in
tonat în tot parcursul pănă la gară dife
rite marşuri funebre, pe urmă vr’o 20 de 
trăsuri cu elita inteligenţei din Braşov, 
dame şi domni şi o mulţime mare de pu
blic, în deosebi tinerime, pe jos.

La 4 V4 coştiugul, după o scurtă ec- 
tenie a fost aşezat în vagon şi noi ne-am 
întors în oraş cu inima îndurerată.

Prepozitul Moldovan a mulţumit în 
termini foarte călduroşi părintelui proto- 
pop Baiulescu şi părintelui Dr. Saftu pen
tru binevoitorul sprijin, cu care a fost în
tâmpinat cu această tristă ocaziune.

Antreprenorul Tutsek a aranjat toată 
afacerea transportărei cu cea mai mare 
abilitate.

Delaletca.

0 desminţire. Câte-va ziare vieneze 
au publicat, la 6 August, după »Norddeut
sche Allg. Ztg.« o pretinsă telegramă adre
sată de ambasadorul Austro-Ungariei la 
Petersburg ministrului afacerilor străine 
de la Viena, asupra situaţiunei interne din 
Rusia. Cercurile competente declară ca o 
asemenea telegramă nu a existat şi ştirea 
este desminţită în mod oficial.

Ministrul Lahovari despre conflictul 
greco-român. Corespondentul ziarului italian 
»Stampa« telegrafiază că a visitat pe mi
nistrul Lahovari, care i-a spus că e foarte 
îndepărtată aplanarea conflictului gre- 
c o-român. România va spori mereu
măsurile riguroase contra grecilor pănă ce
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Grecia va împedeca trecerea bandelor în 
Macedonia şi Epir şi pănă ce patriarchatul 
se va hotărî să respecteze iradeaua prin 
care se recunoaşte naţionalitatea română 
în Turcia.

Deşteptarea Nemţilor din Bănat, scrie
»Sieb. D. Tagblatt«, face progrese îmbu
curătoare. Astfel se anunţă din comuna 
Wiesenhaid, că comisiunea şcolară din acea 
localitate a ţinut, la propunerea vrednicu
lui ţăran Anton Iakob, o şedinţă, în care 
s’a luat cu unanimitate decisiunea de a se 
introduce în şcoală limba germană ca 
limbă de învăţământ. Decisiunea aceasta a 

I fost înaintată deocamdată ordinariatului 
episcopal din Timişoara. In cazul când or- 
dinariatul n’ar lua în considerare decisiu
nea de mai sus, comisiunea şcolară va in
terveni Ia ministeriul de culte.

Guvernul coaiiţionist şi Anglia.
Marele ziar englez »Daily Maik, care 

zilele trecute pledase pentru o alianţă 
croată-engleză, se ocupă acuma cu pro
iectul unei alianţe maghiaro-engleze.

Autorul articolului din »Daily Mail« 
e de părere, ca Anglia îşi va putea asi
gura mfluinţa ei politică în ostul Europei 
numai în cazul, când i-ar sta la dispozi- 
ţiune în orice timp »o Ungarie puternică« 
sau »o confederaţiune balcanică sub con
ducere maghiară«. Această constelaţiune 
nouă se va putea înjgheba însă numai 
atunci, când Ungaria va fi realizat »as- 
piraţiunile ei naţionale«.

»Această ţinta — scrie »Daily Maik 
— nu póte fi ajunsă prin nouă înarmări 
ale armatei şi marinei, ci prin o diploma
ţie înţeleaptă. Aspiraţiunile maghiare tre
bue sprijinite. Lumea civilizată trebue să 
fie informată, că echilibrul european de
pinde dela o Austro-Ungarie puternică (?). 
Trebue (!) să se recunoască Ungariei drep
tul de a figura ca stat suveran. Trebue să 
se ţină cont şi să se asigure interesele şi 
aspiraţiunile legale ale Ungariei.

»Ungaria are dreptul, să se guver
neze singură după legile ei proprii şi dacă 
bărbaţii de stat ai Austriei nu vreau sau 
nu pot să înţeleagă aceasta, trebue să fie 
constrînşi la aceasta.

I »Anglia ar trebui să arate, că se in- 
j teresează de o aplanare pacinică a certei 
| între Austria şi Ungaria şi să se declare (?!), 
fără a pricinui pagube vreuneia din cele 

I două părţi, pentru îndreptăţirea postula
telor Ungariei, In cazul acesta ar putea să 

j joace şi monarchia dualistă un rol pre- 
ponderant în Balcani.

»Cele două naţiuni — Ungaria şi An
glia — au fost în totdeauna prietine bune. 
Dar pretinia de sentimente oferă un avan- 
tagiu minim. Cuvintelor trebue să urmeze 
faptele. Anglia serveşte numai intereselor 
sale proprii, când sprijineşte aspiraţiunile 
Ungariei în ce priveşte recunoaşterea ei 
egală în diplomaţie şi când apără postu
latele Ungariei, in nisuinţa de a-şi aranja 
singură afacerile ei«.

Ziarul »Gross-Oesterreich« — comen
tând articolul lui »Daily Maik, face urmă
toarea observare : Se impune din nou să 
se clarifice amestecul acesta, plin de in
trigi, al Angliei în favorul tuturor năsuin- 
ţelor, cari ţâutesc la dismembrarea şi slă
birea imperiului babsburgic.

l
Mişcarea anti-greceaseă In Bulgaria.

Firul telegrafic aduce încă următoa
rele amănunte cu privire ia meetinguriie 
anti-greceşti ce s’au ţinut Duminecă în 
oraşele Rusciuk şi Anchialo :

In Rusciuk. manifestanţii în număr 
de vreo 15.000, sfârşinduse meetingul, au 
făcut devastări la următoarele case:

La hotel »Varna«, ţinut de un grec, 
s’au spart geamurile şi s’au deteriorat nu
meroase mobile; la contoarul casei de 
bancă Zisu Bebisi, la Vanghele Zechidis 
căruia i s’a devastat locuinţa, sfărâmându- 
se mobilele şi aruncându-le afară; la Petre 
Tudoris; la PericJe Manole; la Xantos 
membru al Curţei de apel din Rusciuk, la 
d-rul Aperis, la Savu Anapolonis, ia co-
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mordantul Moschidis, căruia i s’a aruncat 
în stradă şi stricat toată marfa.

De aci manifestanţii s’au dus la con
sulatul grecesc unde au huiduit şi au bom
bardat casa cu petrii, cerând să se coboare 
drapelul grecesc care fâifăia de asupra 
clădirei.

Armata interveni şi şarjă mulţimea.
O luptă în toată regula se născu. Sol

daţii fură bombardaţi cu pietrii de cătră 
mulţimea întărîtată.

Atunci trupele traseră focuri oarbe. 
Mulţimea însă nu cedă, până când în cele 
din urmă steagul fu dat jos de pe aco
periş.

Pagube mari s’au cauzat şi comer
ciantului Papa Manole, căruia i s’a deva
stat magazinul şi distrus marfa.

In piaţa Alexandroff a avut loc o pu
ternică încăerare. D-l Doceff ţinu o cuvân
tare entuziastă cătră mulţime.

Deodată îşi făcu apariţia armata. Ca
valeria, sub comanda căpitanului Parosef, 
şarjă mulţimea, dar mereu ea revenea în 
masse compacte, opunând rezistenţă sol
daţilor. Miile do demonstranţi huiduiau şi 
strigau: »Moarte grecilor k »Jos cu e ik  
»Afară cu ei k

Fiind respinsă, mulţimea formă un 
cortegiu impunător şi merse la poliţie, 
unde ceru eliberarea celor arestaţi în tim
pul devastărilor, şi anume 12 persoane.

Mulţimea nu se retrase până ce pre
fectul Iordanoff nu promise că va pune 
în libertate pe cei arestaţi.

Pagubele grecilor se ridică la peste
100.000 de lei.

La meetingul din Anchiola au luat 
parte mai multe sute de ţărani din satele 
vecine. Se ştie că majoritatea locuitorilor 
din Anchiola sunt Greci. După telegramele 
ziarelor greceşti din Atena, ţăranii bulgari 
ar fi atacat po Greci. In lupta care s’a în
cins au fost numeroşi morţi şi răniţi. Ora
şul este în flăcări şi comunicaţiunea tele
grafică este întreruptă.

Din Burgas au sosit la faţa locului 
trupe, pentru a restabili ordinea.

SO IR ILE  DILE1.
— 14 August n.

Botezul fiicei arciiiduGelui Francisc
Salvador. Duminecă a avut loc în prezenţa 
Maj. Sale ia vila imperială din Ischl bo
tezul fiicei nou născute a archiducelui 
Francisc Salvador şi a archiducesei Maria 
Valeria. Archiducesa a primit numele de 
Matilda Maria Antonia Ignatia. Naşă a fost 
contesa Trani, înlocuită de principesa Gi- 
zela de Bavaria.

Cântecele poporale în Austria. Sub
acest titlu va apare în curând un op mo
numental, care se va ocupa cu cântecele 
poporale ale tuturor naţiunilor locuitoare 
în Austru. Pentru cântarea poporală la 
Români a fost instituită de ministeriul 
cultelor şi instrucţiunii publice o comisiune, 
din care fac parte d-nii: prof. univ. Fried- 
wagner, Tem. Bocancea sen., Leonida Bod- 
nărescu, Dimitrie Dan, Tudor cav. de Flon- 
dor, Nicu cav, de Flondor, Dr. Eusebiu 
Mandicevschi, George Mandicevshi, Simion 
FI. Marian, Dionisiu Simionovici şi Dr. Ba- 
zil cav. de Duzinkiewicz.

Primarul Vienei Dr. Lueger a tri
mis soc. acad. »Junimea« din Cernăuţi por
tretul său ca semn de mulţămire pentru 
frumoasa primire ce ’ s’a făcut din partea 
numitei societăţi cu ocaziunea trecerii 
d-sale prin Cernăuţi la Bucureşti.

Expulzarea celor 57 de Greci din Bu
cureşti. Duminecă s’a ţinut un consiliu de 
miniştri la Floreşti. In acest consiliu s’a 
discutat asupra expulsărei celor 57 de greci 
cerută de prefectura poliţiei Bucureştilor. 
Decretele de expulzare n’au fost semnate 
în acest consiliu. Decisiunea a fost numai 
aprobată de primul ministru d l Gh. Gr. 
Cantacuzino, iar eri d-l Rachtivan, secre
tarul general al ministerului de interne, a 
supus’o spre semnare fiecărui ministru aflat 
în România.

Monete de pe timpul lui Traian şi 
Decebal. Nişte lucrători ai comunei Buze'u 
(România) săpând în pădurea Dumbrava, 
au găsit lângă mormântul Sf. Filofteia, la 
o adâncime de o palmă, 78 monezi antice 
de argint, din timpurile împăratului Tra
ian şi al regelui dac Decebal. Monetele 
sunt de o mare valoare arheologică, unele 
cu efigia împăratului Traian pe o parte, 
iar pe alta un luptător roman şi altul dac; 
şi una singură mult mai mare ca cele ro
mane cu efigia regelui dac Decebal.

Jefuirea unei staţiuni. Din Petersburg 
se telegrafiază, că în staţiunea Sludjenko, 
lângă Werchne-Udinsk, au năvălit nişte

bandiţi şi au furat 95.000 de ruble. Câţi
va funcţionari au fost răniţi.

Cununie. Elvira Cristea şi Dr. Nicoiae 
Schiau au onoarea a face cunoscut căsăto
ria lor, care se va celebra Marţi în 28 Au
gust st. n. a. c., Ja 5 oare după amiazi, în 
biserica gr. ort. română din Orăştie. Mer- 
curea. — Orăştie. August 1906.

Ministerul român de răsboiu a luat 
decisia să construiască pe lângă reg. 1 de 
geniu din Bucureşti, o hală pentru prepa
rarea hidrogenului şi pentru înălţarea ba
lonului captiv, cu care se fac exerciţii 
aeronautice, la acest regiment. Lucrările 
pentru construirea acestei instalaţiuni vor 
costa suma de 15.200 lei.

ACCidOnt de mină. »Vossische Zeitung« 
afla din Kattovitz că în minele din Sielce 
14 mineri au fost ucişi D umineca, în urma 
unei surpări de galerie.

Ciuma în Trapezund. Din Triest se 
telegrafiază, că serviciul vapoarelor com
paniei »Lloydului« a fost suspendat pentru 
Trapezund din cauza constatărei celor nouă 
caşuri de ciuma. După o comunicare ofi
cială pănă acum s’au constatat la Trapezund 
6 cazuri de ciuma.

Bancnote falze. Iu timpul din urmă 
au început a circula iarăşi bancnote falze 
â cor. 20, a căror semne distinctive mai 
principale sunt: coloarea roşie a figurei 
este brunie, iar coloarea tiparului dela su
prafaţă este în loc de verde, sură. Părţile 
mai întunecate ale inscripţiei, vulturului, 
numerilor 20 de pe marginea bancnotelor, 
cari pe bancnotele veritabile simt intensiv 
colorate, pe falsificate nu sunt bine scoase 
la iveală. Fondul capului Austriei este zu
grăvit cu penelul. Liniile desemnuiui sunt 
mai late decât Ja bancnotele veritabile, di- 
ferinţa dintre liniile mai fine şi mai tari 
se văd numai puţin, la capete şi figurile 
de copii lipsesc trecerile cele fine; aseme
nea lipsesc cu totul desenurile în unele 
părţi ale bancnotei. Impresia generală a 
falzificatului este prin urmare dură şi mo
notonă. Nrii de serie şi ordinari sunt de 
coloare neagră.

Societatea Sebastian Mann, secţiunea 
Braşov, a aranjat în localitatea edificiului 
ev. de gimnastică o expoziţie de tablouri, 
care se va inaugura mâne la oarele 11 
a. m.

Aviz. Suntem rugaţi a da loc urmă
torului aviz: Ruga dela Făget se va ţinea 
şi anul acesta ca de obiceiu în 28 August 
st. n. (Ia Sita Mărie.) Drept surpriză din 
pariea mai multor tineri universitari şi 
gimnazişti se va juca Căiuşerul, Bătuta şi 
Hora Plevnei în nişte admirabile costume 
naţionale. Invitări speciale nu se trimit. 
Tot Românul de bine să se considere de 
invitat. Petrecerea promite a fi una din 
cele mai succese. Pentru comitetul aran
jator Adam lancu , stid. în medicină.

Târgul de cai de lux. Joi în 16 i. c.
n. va avea loc, precum se ştie, târgul de 

I cai d\i lux în casarma cavaleriei din loca
litate. Cu această ocasiune muzica militară 
va cânta în numita casarma dela oarele 
5—7 p. m. iar Vineri în 17 August n. c, 
când se deschide expoziţia agronomică, va 
concerta muzica oraşului.

Muzica militară la cafeneaua »Tran
silvania«. Primim azi interesanta programă 
de concert a muzicei militare pentru ziua 
de Joi 16 August st. n., care va cânta sub 
direcţiunea d-lui capelmaistru Wenzel Fiala 
ia cafeneaua »Transilvania«. Iată programa:

1. Einodehofer: »Hurrah die Ehren- 
compagnie« marş.

2. loh. S trauss: »An der schonen 
blauen Donau«, vals.

4. Gounod: fantazie din opera : »Tri
but de Zamora«.

5. a) Ventura: »Doi ochi«, romanţă,
b) Mureşianu: »0 ideă k marş.

6. Kom zak: Lustiges Marschpout- 
pourri.

7. Zeller: »Grubenlichter«, vals.
8. Gumbert: »Mein Lied«.
9. Eilenberg: »Russische Wachtpa- 

rade«.
10. Ziehrer: »Loslassen«, galopp.

Muzica Oraşului va cânta mâne, Mier
curi, la oarele 11 pe promenada de jos.

Ştiri din Macedonia.
»Românul dela Pind« aduce în nu

mărul sau de eri următoarele ştiri: j
Dela Biiolia ni se scrie, că în zilele | 

trecute amicul nostru şi harnicul tânăr j 
naţionalist, N. Ciean, cu ocupaţia în Ame

rica, s’a întors din Coriţa, oraşul său na
tal, ducând cu sine 14 tineri fărşeroţi în 
America, unde le-a găsit ocupaţii. In chi
pul acesta colonia aromână în continentul 
nou sporeşte într’una şi ceea ce e spre 
lauda ei, este faptul, că ea se distinge prin 
o dragoste puternică şi printr’un devota
ment fără margini, pentru cauza româniz- 
mului, care se mândreşte cu astfel de fii.

— Dela Bitolia ni se mai comunică, 
că puşcăriaşii Turci din închisorile deacolo 
se pregătesc din nou, ca să săvârşească 
un nou măcel, la fel cu cel făptuit de dân
şii mai acum vre-o lună. Deosebirea e nu
mai, că de data aceasta ei ar fi hotărâţi 
să dea şi în Greci şi în Bulgari. Din această 
cauză puşcăriaşii creştini sunt cuprinşi de 
mare panică şi ei au reclamat autorităţi
lor competente, cerând să se ia măsuri, ca 
să se prevină repeţirea măcelului.

— In chestiunea masacrului de la 
Huma s’au făcut încă trei arestări pana 
acum. Azi s’a prins încă unul, care a fost 
recunoscut de Gherghe, rănitul, că dânsul 
a condus pe bandiţii eleni la ferăstrăul 
Alceac. Autorităţile au arestat pe acest 
individ, originar din Livezi şi aflător în 
serviciul grecomanului Mi ri Boli. Autori
tatea continuă cu arestările.

— Din Selia ni se scrie, că banda 
elenă a lui Matapas, aceea care a omorît 
pe cei şapte păstori ai fruntaşului român 
Toii Hagigogu, ameninţă pe membrii per
sonalului didactic român, ca, în cazul când 
nu vor renunţa la şcoala română, vor fi 
omorîţi chiar în localul şcoaiei.

— Dela Florina ni se scrie, că în 
ziua de 31 Iulie c , pe când un Român din 
comuna Belcamen era ocupat cu lucrul 
lui la livede, a fost prins de o bandă de 
antarţi şi dus cu dânşii la munte. Până 
acum nu s’a dat de urma acestui român. 
După toate probabilităţile el a fost omorât.

— Dela Gruşova ni se scrie, că în 
ziua de 19 1. c., au fost arestaţi şi duşi în 
puşcăriile dela Bitolia indivizii Gheorghe 
Cile şi Geogea Dicea, agenţi terorişti ai 
comitetuiui grecesc de acolo.

ULTIM E S C IR I.
Sofia, 14 Aug. In urma meetingu

lii i antigreeesc din Yarna, la care 
Grecii au răspuns că vor activa opera 
de distrugere a elementului bulgăresc 
din Macedonia, organizaţia comitetu
lui macedonean a numit 27 de co- 
misiuni cari să adune a/jutoare pen
tru organizarea de bande bulgare în 
Macedonia. Banii se vor strânge nu
mai de la Bulgari. Până acum numai 
în judeţul Varnei s ’a adunat suma 
de 50 de mii de lei.

Sofia, 14 August. Grecii au ţinut 
sub prezidenţia episcopului Pasivio o 
întrunire în care s’au luat următoa
rele hotărîri: Toţi Grecii să închidă 
prăvăliile, să se înarmeze şi la pri
mul atac al Bulgarilor să se întru
nească în biserici şi mănăstiri şi să 
se apere pană la ultima picătură de 
sânge. Grecii au mai hotărît, ca să 
dea mai bine foc bisericilor lor, dar 
în nici un caz să nu le cedeze Bul
garilor.

Sofia, 14 August. In urma violen
telor mamfestaţiunî anti-greceştî, con
siliul de miniştri a hotărît ca să se 
ia cele mai severe măsuri de preve
nire. In vederea meetinguiui ce se va 
ţine Dumineca viitore la Filipopoli 
s’au concentrat numeroase trupe şi 
li-s’a dat ordin ca la primele excese 
ale manifestanţilor, să tragă foc asu
pra mulţimei.

Sofia, 14 August. O comisiune de 
mai mulţi fruntaşi greci din Iamboli, 
a sosit în localitate şi a predat bise
rica, şcoala şi toate averile comunei, 
recunoscând autoritatea exarhiei şi 
renunţând la pâtriarchie.

Sofia, 14 August. Oraşul Anchi- 
alo a ars complet. Episcopul grec a 
ars de viu în palatul său.

Petersburg, 14 Aug. O anarchie 
complectă domneşte în oraş. Viaţa 
comercială este cu totul zdruncinată. 
Jafurile şi crimele sunt la ordinea zi
lei. Soldaţii refuză a se supune supe- 
riorilor, iar ofiţerii se tem de soldaţi.

Petersburg, 14 Aug. Cu ocazia re
vistei militare dela Krosnoe-Selo s’a 
întâmplat o mare nenorocire. In loc 
de focuri oarbe, s’au tras mai multe 
cartuşe cu gloanţe. Sunt mai mulţi 
răniţi şi morţi.

Helsingfors, 14 Aug- Ofiţerii Ta-
nansky şi Emilianov, condamnaţi la 
moarte, au fost împuşcaţi eri. Au mai 
fost executaţi şi 5 soldaţi.

Gonstantinopol, 14 Aug. După in- 
formaţiunile luate la Yldiz Kiosc sta- 
rea sănătăţii Sultanului s’a îmbunătă
ţit în mod simţitor. Sultanul a expe
diat alaltăeri dimineaţa afacerile sta
tului timp de jumătate de oră şi a 
făcut apoi o plimbare în grădina pa
latului.

Petersburg, 14 Aug. Un ordin 
secret al ministrului de răsboiu or
donă disolvarea tuturor trupelor de 
cetate, din causa descoperirei unei 
conjuraţiuni militare.

Petersburg, 14 Aug. Dosarul re
voltelor din Kronstadt este aproape 
complect. Procesul se va judeca în 
Septemvrie şi vor fi citaţi aproxima
tiv 2000 de soldaţi.

Londra, 14 Aug. Regele Eduard 
al Angliei, după ce va petrece vara 
Ia Marienbad, va merge la 7 Septem
vrie st. n. la Viena pentru a vizita 
pe Majestatea Sa Monarchul.

D i v e r s e .

Căldurile din New-York, Din New- 
York soseşte ştirea că acolo sunt actual
mente călduri extraordinare. Şapte persoa
ne au murit de insolaţie. In oraş au loc 
scene foarte curiose. Oamenii înăbuşindu- 
se în apartamentele lor au părăsit casele 
şi s’au stabilit în grădini publice şi pe 
trotoare, unde îşi petrec nopţile. Trustul 
gheţei a mărit preţurile.

In împrejurimile New-Yorkului oa
menii dispreţuind ori ce etichetă, îşi petrec 
zilele în costum de bae, şi schimbă vizite
le în această ţinută sumară dar practică. 
Aceştia sunt privilegiaţii.

Acei cari rămân în oraş—un adevărat 
cuptor—au mult de suferit. Sa permis co
piilor săraci să se scalde în basinurile gră
dinilor publice. E un spectacol ciudat ace
la care ţi se desfăşură înaintea ochilor 
la vederea acestor copii în costume de 
baie urmărind pe străzi trăsurile de stro
pit pentru a prinde câteva picaturi de apa 
răcoritoare.

Cursurile se fac seara pe acoperi
şurile şcoaleior, îngrădite cu sârme de 
fier pentru a împedeca căderea copiilor.

Un vapor de emigranţi sosit ia New- 
York a trebuit să ramâe toată ziua în 
port în aşteptarea vizitei sanitare. Ne
norociţii au avut mult de suferit din cau
za căldurei. Trei au murit şi mai mulţi 
sunt grav răniţi. Termometrul s’a urcat 
în timp de 12 oare dela 20° la 36° centi
grade la umbră.

Proprietar : Dr. Aurel Mureçianu,
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

C o r s e te
cele mai buse si moderne s s —

la B. Goldstein, Brasov strada Vâmei 21.

S è  c a p e t â  p r e t V L t i n d L e n ï

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 12 August n. 1906.

Renta ung. de aur 4%......................112 70
Renta de corone ung. 4% • • • 94.80
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2% • 84*80 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 94 50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50 
.Impr. ung. cu premii . . . . .  208.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.40 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.55
Renta de argint austr. 42/i0 • • • 99.40
Renta de aur austr. [4°/0 . . . .  117.65
Renta de cor6ne austr. 4% • • • 99.60
Bonuri rurale ungare 3V2% . . . 89.40
Losurî din 1860 . . . . . . .  157.15
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1778.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 814 50 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 671.75
Napoleondorî...............................  18.—
Mărci imperiale germane . . . 117.25
London vi s t a ..........................  240.121/2
Paris v ista ...................................  95.35
‘Note italiene............................... 95,40

C u r s u l  pieţei B r a ş o v
Din 13 August n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Yênd. 18 98
Argint român * 18.80 n 18.84
^apoleond’orî. „ 19.06 j) 1910
Galbeni „ 11*20 71 11.40
Mărci germane „ 117.20 71 117 30
Lire turcescî - 21.50 » 21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.— r> 102
Ruble Rusesc! „ 263 7t 2 ,£8

Reia „Tipografia şi Librăria»
A. MUREŞIANtJ, Braşov

ss pot procura unaâtdrele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni.
Cărţi de rugăciuni întocmite dc 

protopresbiterul Calistrat Gog a , cu 
aprobarea Consistoriului Archiepisco- 
pesc ortrodox oriental din Cernăuţi 
cuprin4end diferite rugăciuni: rugă
ciunea de s6ră, cătră d-1 nostru Isus 
Christos, îngerul păzitor cântarea de 
laudă pentru sfânta NăscStbre. Rugă
ciunile în calele de peste săptămână. 
Liturgia de Duminecă. Aeatistul bu- 
neivestirl. Candne. Rugăciuni de pre
gătire pentru mărturisire. Rugăciunile 
din săptămâna luminată. Rugăciunile 
din 4iua Nascerei Domnului. Rugă
ciuni de cuprins felurit etc.

Tote aceste cărţi sunt în diferite 
legături de la cele mai simple pănă 
la cele mai luxdse. Tot© însă sunt 
forte frumdse şi elegante. Preţul lor 
e felurit. Iu pânză năgra, cu cruce 
de aur — 75 —78 cr. ceva mai mari cu 
90 cr., 1 îl, 28 cr., 2 îl. 40 cr. Mai 
garnisite şi cu flori 2 fl. 50 cr. Mai 
departe de tot luxâse, cari se pot face 
şi ca dar de Crăciun în preţ de: 2 
fl. 60 cr., 2 fl. 90, 3 fl. 70, 4 fl. 40, 
4 fl. 60 or. Aceste sunt legate în os 
alb şi negru şi sunt de o frumseţă 
neîntrecută.

V ersu rile  nascerei Domnului 
nostru Isus Christos, . . . —.12.

V isul Născător e i de  D -d eu
—  .12.

Sonorul său frumos r ă s u n ă t o -  
r e 1 e plânso-cânturl la mormântul 
Domnului nostru Isus Christos de Uce- 
n e s c u , .................................... 24.—.

E p isto lie  a  D o m n u lu i n ostru  
Isu s  Christos, ce a trimis’o Dum- 
ne4en din c e r iu ,.....................—.24

De în c h ir ia t
o locuinţă modernă in etagiul I, în 
Blumena Strada Fântânii nr. 11, în
aproprierea Palatului financiar şi al 
poştei, cu chirie ieftină, dela Sant- 
Mihai, sau imediat. Locuinţa constă 
din 8 odăi spre stradă şi una spre 
curte, bucătărie, coridor închis, oda« 
de bae, closet englezesc, 2 scări de 
umblat, şi apendicele necesare.

Informaţii se pot lua tot acolo 
dela proprietarul.

Este şi 1 grajd de închiriat.
2-3.2410.

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin receiă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbinţelî, 

prea reci, séu viaţă neregulată şi’au tras un morb de stomac şi anume:
C atar d e stom ac, câ rce i, d u rer i, m istu ire rea ,

se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de burueni (Krânterwein) a lui Huherth llkieh
/  Vinul d e  b u ru ien i e s t e  p r e p a r a t  din b u ru ien i e x c e le n te  ş i  
/  v in d ec á tó re  cu  vin bun, in tă r e s c e  s to m a c u l ş i  o rg a n ism u l de  
i  m is tu ir e  a l om ului. Vinul d e b u ru ien i d e lă tu ră  m istu irea  r e a , ş i  
* a ju tă  la  fo rm a rea  d e  sâ n g e  s ă n ă to s .

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
început. De aceea să se folosóscá de timpuriu. Simptomeca: dureri de cap, 
râgăială, gr éta, slăbiciune, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva, 
sticle de vin de buruieni.

C flnstinA lI& i P urmările ca: neastimpăr, colică, bătaie de inimă, 
VtNwwJf& ţfta jnsomniă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se

delătură întrebuiţând vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii 
stricációse prin eşirea uşbră la scaun.

Sl&Mdoiea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori din mistuire rea şi din disposiţie bolnăviciosă a ficatului. 
Persóne cari pătimesc de lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insom
nie, tăngeso cu încetul gj^T Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă, 

Vinul de buruieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesee, mişcă 
prefacerea substanţelor, alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă. 

Mulţime de scrisori de mulţumire confirmă acestea.
Tiu  de buruieni se eapeta în sticle â 3 cor. şi 4 cor.

în farmaciile din:  Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, ŢinţarI, Helchiu, Bod,, 
Feldióra, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, 
Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, 
Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásméző, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.- 
Sink, Aiud, Pantioeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté 
farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările străine. — Farmaciile din 
Braşov: a d-loi Heinrich G. Qbert, Victor Roth, Eugen Neustădter la „îngerul păzitor“, 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. — Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale 

în ori şi ce localitate din Austro-Ungaria.
— =rr= §é se ferescâ de imitaţie.

cereţi anume Vin de buruieni a lui Hubert Ullrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 450-0, 

spirt de vin 100.0, Glicerin 100 0, Vin roşu 240-0, sirop de fragi 150*0, sirop de cireşe 
320 0, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini 
calmusa a. 10-0. Aceste părţi constitutive sô se amestece.

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui

Colţul S trada H irscher ş i Orfanilor nr. If
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

1 md mm iepoi i@ specialităţi pharmacsutice
I  i i i T S I .)

V ^ R E M E  pentru frumseţe şi S Ă P U N U R I ,  
D U D R E  ş i  P A R F U M U R l franţuzeşti,

A  R T I C O L E  de toiletă.
^  a  p e  m i n e r a l e

M ă r fu r l de gum ă.
Expediţie zilnic CU poşta. Proprietarul fiind mai mulţi anî în 

Bucurescî la Farmacia Brus ,  dă respuns în limba română la ori ce în
trebare.

1 2 - ICO.

A V 3 S !
Subcrisul am onórea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericesc!, că am  d esch is  în Braşov (la 2 Porumb!) 
Strada Nâgră nr. 3 (3 Felső-Villa-utcza 3)

0 fabrică de luminări de eeră curată şi parafină
su b  f i r m a

I O  A N  F E T E U .
Prima fabrică de luminări de cérá şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de luminări în 

t ó t é  f o r m a t e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi  cu p r e ţ u r i  f o r t e  c o n v e n a b i l e .  80- 90,1858.

ANU1CIUBI
(inserţhmi şi red.)

su n t a s e  a d r e s e  s u b s c r is e i  
adm iitisfrstiiiB tî. In c a sis i po»

b lică r li unui anunciu  m ai mul*: 
s® od a tă  s e  fa c e  scàd ëm ên t«  
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b lica rea  
s e  fa c e  m ai d e  mulfe-Ci»i.

Administr. „Gazetei Trans.’

Ocazie favorabila
de a cumpăra vinuri în

„PIVNIŢA ESZTERHAZY“
De 6re*ce arenda pivniţei la 29 

Septemvrie a. c. espiră, vându
cu măruntul peste stradă

pentru a micşora cantitatea cea mare a 
d e p o u l u i  de v i u u r î ,  următdrele vi
nuri de masă şi specialitate, recunoscute 
ca fârte bune, cu preţ de tot scă4ut, şi 
anume: l i t r u  de
Vin de masă până acuma 36 cr. acum 32 cr.

7> n » n 7, 40 » 71 36 n
71 Zendriş n » 42 a 7> 38 Ti

n Bakator 7t ,  50 Ti 71 44 n
r» « I. Ti « 60 7i TI 50 »
71 Auslese 7> » 70 Ti 11 60 »
71 Sauvignon Ti .  1 A* » 80 7i

Amatorilor de vin vechiii recomand CU
deosebire vinul Bakator cu 44 şi 50 ev.

Sauvignon este un vin din cele mai emi
nente vinuri cu buchet, asemenea ca tă- 
măioasa (Muskateler), Z e n d r i ş  cel mai 
bun vin de Ardeal pentru borviz.

Cu preţurile acestea pentru vinuri 
cultivate cu cea mai mare îngrijire, care 
numai din causa constringerei rautărei sunt 
posibile, merită ca şi locuitori din părţi 
mai depărtate ale oraşului, se profite de 
ocasie şi se  c u m p e r e  din pivniţa Esz- 
terhâzy.

WILHELM COPONT.

Cine stilete de Soldină, reumatism
se nu f'oloséscá alta doftorie, decât se 

cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism ai Dr.riesch
care vindecă mai sigur ca ori şi care doftorie 
Soldină, reumă, dureri de spinare. Slăbiciuni de 
mâni şi piciére causate prin aruncătură, oste- 
nélá, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi la boale în
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto
rie. — Şe capătă numai la inventator şi singu
rul producent:

Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“
farmacie. G  y o r ,  Baross-ut 24.

D ep osit principal pentru Budapesta farmacia 
T örök  J. VII, Király-utcza 12, şi la farma

cia „Opera“, Andrássy-ut 26.
1 sticlă de IV2 decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.
% 48—50.2004.

Veritabilă numai sticlele ce portă numele ,SICUUA‘.

Apa
minerală SICULIÂ u  Ain 

Málnás
e s t e  reg in a  tu tu ro r  a p e lo r  m in e r a le  

sa lin e , d in  izvor a r t e s ic } 
s fr e d e lit  prin s tr a tu r i  

d e s tâ n c ă .
Vindecă inmediat indisposiţii de 
stomac. Escitéza apetitul. Speci
alitate cu efect contra suferin
ţelor cataralice ale gâtlegiului, 
plămânii, stomacului, rinichi, 

băşică etc.
Espertisele domnilor Profe

sori Karácsonyi, Kétly, Tauszk, 
Riegier numesc izvorul vinde
cător „SICULIA“ din Málnaş ca 
cea mai bogată apă minerală,  ̂
cu conţinut natural de sare al- 
calică din continent.
=  D eposit e n g r o s s  =  
pentru Braşov şi Făgăraş la

WILHELi DRESSNANDT în Braşov.
12—1P.2387.

Î T n ilia  ^  m ă n â n c ă  b in e  
V i l i m  şi se bén VINURÍ curate 
de Mediaş BERE de PiISen 
„UrquelS“ próspétá dela cep în 
fie-care (Jiî î La = = = = = =

Bestaara&tal Schwanbatg!
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se róga!

C. R. GLIG0RE CRISTEA,
condueetorul restauratului.

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


